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Egyetemes gyűlés.
Az alábbiakban találja a szíves olvasó 

az idei egyetemes gyűlésünk lefolyásáról 
szóló értesítést, úgy, amint azt tudósítónk­
nak az adott viszonyok között papírra vet­
nie sikerűit.

Mi e helyütt őrállói tisztünkhöz híven 
főként azon általános érvényű tapasztalatok­
kal foglalkozunk, amelyeket e hosszú négy 
napon át tartott gyűlés lefolyása tárt elénk. 
És itt, a híven teljesített őrállói feladat sike­
rének boldog tudatával jelezzük, hogy köz- 
egyházunk jól felfogott érdekében az egye­
temes közgyűlést megelőzőleg tett tisztelet­
teljes, komoly észrevételeink az összes ille­
tékes tényezők részéről kellő méltánylásra 
találtak — ami, mint a következések mutat­
ták, csak magának a gyűlés sikeres lefolyá­
sának, tehát ügyeink sikeres elintézésének 
javára szolgált.

Első helyen illeti itt meg az elismerés 
pálmája magát egyetemes egyházunk érdem­
dús, köztisztelettel és bizalommal környezett 
felügyelőjét, — aki, ha valaha, úgy e köz­
gyűlésen féltő gonddal őrködött a fölött, 
hogy tanácskozásaink külső rendje, — kezdve 
a gyűlés megalakulásától annak befejezéséig 
— minden tekintetben az „Ügyrend“ rendel­
kezéseihez alkalmazkodjék s aki részrehaj- 
latlan, igazán alkotmányos vezetői tevékeny­
ségével fényes bizonyságát szolgáltatta an­
nak, hogy alkotmányos ügykezelésben csak 
a pártatlan elnöki eljárás biztosít sikert.

De nem kisebb elismeréssel kell szól­
nunk a bányai egyházkerület azon vezető köre­
iről, akiknek főrészük volt a bányai egyház- 
kerület lelkészválasztási szabályrendelete ál­
talunk kifogásolt módon való megszerkesz­
tésében s akik az egyetemes közgyűlést 
megelőzőleg tartott tanácskozásukon egy­
házunk igaz szeretetéből táplálkozó nemes

önmegtagadassal deferáltak a lapunk felszó­
lalása következtében általánosan megnyil- 
vánúlt közóhajnak a jelölési jog megszorí­
tása és a felelőség nélküli jelölő-bizottság 
intézményének törlése tárgyában, lehetővé 
tevén ezáltal azt, hogy a kérdés autonomikus 
szellemben legyen megoldható. Ki kell itt 
jelentenünk azt, hogy e vezetőkörök tisztes, 
hazafias szándékaiban mi pillanatra sem 
kételkedtünk, csupán az eszközöknek auto­
nómiánk alapjait megrendítő tervezése ellen 
emeltük fel tiltakozásunk szavát. Annál nagyobb 
most a mi örömünk, hogy a hozott határo­
zat útján 'At megfontolással, testvéries 
egyetértéssel lehetővé tették a kérdés köz­
megnyugvásra leendő elintézését.

Végűi nem csekély elégtétellel konsta­
táljuk azt az örvendetes tényt, hogy úgy a 
theologiai fakultáshoz való jognak érvényesí­
tése, mint általában az 1848. XX. t.-c. vég­
rehajtásával összefüggésben álló minden igé­
nyünk megvalósítása tárgyában az egyetemes 
közgyűlés az erélyes sürgetés álláspontjára 
helyezkedett. Nem kell tehát attól tartanunk, 
hogy igényeink fenntartására vonatkozó hatá­
rozataink ott fognak pihenni továbbra is 
azokon a könyvespolcokon vagy asztal­
fiókokban, ahol egyetemes közgyűléseink 
jegyzőkönyveit szoktuk tartogatni, de kilép­
nek azok az életbe is, erélyes, sürgető fel­
íratok alakjában bekopogtatnak a minisz­
tériumokba is, mint jogaink és igényeink 
elaltatását nem tűrő „mementok“ fognak ko­
pogtatni a végrehajtásra kötelezett minisz­
terek, államtitkárok és minisztertanácsok lel­
kiismeretén. Végre is sok mindent tagadásba 
lehet venni, de azt, hogy amit mi kormány­
tól és törvényhozástól követelünk, hogy az 
ne volna élő és igaz jog, amelynek meg­
tagadása valósággal lelkiismereti terhet képez­
het a kormányférfiak szívén: ezt tagadásba 
venni nem lehet. S épen azért örvendünk és
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helyeseljük az egyetemes közgyűlés erélye­
sebb állásfoglalását.

Általában elmondhatjuk, hogy habár a 
kedvezőtlen térviszonyok miatt másodnap 
ismét a régi tanácskozási helyiségbe kellett 
is vonulnunk, — mintha ez az 1909. évi 
egyetemes közgyűlés mégis valamelyes határ­
követ jelképezne, amelyen túl közegyházunk 
életében mintha egészségesebb szellem bon­
togatná szárnyait.

Vajha úgy lenne és úgy maradna!

A közgyűlésről szóló részletes tudósításunk ek­
ként hangzik :

Élőért ekezlct.
November hő 16-án este 6 órakor tartották. Elő­

zőleg zajlott le a kerületek szokásos tisztelgése az 
egyetemes felügyelőnél, mely alkalommal Laszkdry 
Gyula dunáninneni kér. felügyelő üdvözölte az egye­
temes evang. egyház köztiszteletenek, közszeretetének 
változó viszonyok és előrehaladó kora dacára is vál­
tozatlan tárgyaként Br. Prónay Dezsőt s kért működé­
sére további kegyelmet, családjára áldást a minden jó 
adomány Urától. Br. Prónay Dezső válaszában hálás 
szívvel mondott köszönetét a négy egyházkerület kö­
zönségének ezen, előtte minden földi kitüntetésnél 
becsesebb ragaszkodásáért, oizalmáért. Kijelentette, 
hogy előrehaladó kora dacára változatlan hűséggel és 
odaadással kívánja erejét az evangélium egyházának 
oltárára áldozatúl adni. És habár nem hallgathatja el, 
hogy napjainkban evang. egyházunk helyzetét sokkal 
fenyegetettebbnck, veszélyesebbnek találja, mint volt 
az ötven év előtti patentalis küzdelemben, amikor a 
lelkek emelkedettebb gondolkozása és elhatározottabb 
cselekvése biztosított sikert küzdelmeinknek, — mégis 
a régi ellenségnél, a mely akkor is, most is polyp- 
karokkal fenyeget: sokkal veszedelmesebbnek tartja a 
belső ellenségeskedés tüneteit, azoknak áldatlan mun­
káját, akik a falakon belül szítják a meghasonlás 
füzét. Kijelenti, hogy ezekkel szemben fokozottabb 
erélylyel és határozottsággal kell eljárni és ő előre­
haladottabb kora dacára is kész azoknak élén állani, 
akik ilyen szellemben fognak küzdeni. (Éljenzés).

A tisztelgés végével nagy tömegekben gyüleke­
zett az előértekezlet közönsége a Deáktéri díszterem­
ben. A jegyzők a megbízó leveleket szedték át. Meg­
állapodás töiiént az istentiszteletnek a Szentkirályi 
utcai épület dísztermében háromnegyed 10 órakor el­
kezdésére, a közgyűlésnek ottani 'megtartására s a 
pesti testvéregyházak közönségével szemben az őszinte 
hála lerovására nézve azért, hogy évtizedeken keresz­
tül készségesen átengedték a,Deáktéri dísztermet. Majd 
Dr. Zsigmondy fenő főjegyző ismertetett néhány fon­
tosabb tárgyat s az ezekre vonatkozó határozati ja­
vaslatot, amelyekre nézve szintén megállapodott az 
értekezlet, amely ekként fél 8 órakor minden nagyobb 
kedélyhullámzás nélkül véget ért.

Az istentisztelet.
Áz egyetemes egyház Szentkirályi-utcai épületé­

nek dísztermében a megállapított időpontban folyt le. 
Már ezt megelőzőleg hadatszottak hangok a terem

célszerűtlen, szűk volta miatt. Érdemes, veterán mun­
kásai egyházi közéletünknek voltak kénytelenek a 
hátsó sorokban állva szorongani s így várni be az 
istentisztelet végét. Magán az istentiszteleten harmo­
nium kiséret mellett énekelték a jelenvoltak az „Erős 
várunk“ 1-sö és 2-ik versszakát, majd Hacndl Vilmos 
egyet, főjegyző mondott minden ízében megható kö­
nyörgést s olvasott fel a szentírásból egy igazán alka­
lomszerűen megválasztott szakaszt. (I. Thess. V. 12 — 
23. v). Egy záróvers éneklésével az intcntisztelct 
véget ért s következett

A közgyűlés.
Azaz, hogy következett volna, ha a terem kér­

dése óriási mementoként nem lebegett volna állandóan 
a vizek felett. Általános zúgolódás, hangos panaszok, 
megszakittatlan zaj töltötték be a levegőt, inig végre 
a hivatalos megnyitást megelőzőleg szólásra emelke­
dett br. Prónay D egyetemes felügyelő és tekintettel 
arra, hogy a terem 202, tehát jóval több ülőhelyre 
van berendezve, mint a mennyi a szavazati és tanács­
kozási joggal kiküldöttek száma, mégis esetleges sza­
vazás szüksége esetén az eljárás megkönnyítése vé­
gett fölkérte a többi jelenvoltakat, hogy a karzaton 
foglaljanak helyet. Ez ellen ugyan sem a jog, sem az 
illem szempontjából kifogást emelni nem lehetett, a 
minthogy az egyet, felügyelő felszólalását nagyjából 
helyeslés kisérte — mégis akadtak néhányan, akik e 
kijelentés fölött hangosan adtak elégedetlenségeiknek 
kifejezést és jobban szerették volna, ha az az előér- 
tekez'cten hangzik el. — Közben a báró folytatta be­
szédét ekként: „A dolog természetének megfelelő el­
helyezkedés a teremben megtörténvén ..." a Mg ért 
azonban ide, Hevessy Bertalan egy kérést akarva elő­
adni, közbeszólott, mire a báró leszállóit az elnöki 
emelvényről és Hevessyhez lépett, hogy kívánságát 
négyszem között hallgassa meg. Nem tagadható — 
par pillanatig erős kétely szállta meg a lelkeket e 
kínosnak látszó, alapjában véve azonban ártatlan inci­
dens láttára : nem fejlődik-e ki az eset valami kelle­
metlenséggé. Azonban csakhamar megnyugodtak a 
kedélyek, mert a báró ismét elfoglalta az egyetemes 
felügyelői széket és megtartotta megnyitó beszédét a 
következő tartalommal: Egyházunk uj épületében a 
régi tisztelettel és változatlan bensöséggel üdvözli az 
egyetemes közgyűlésre egybegyűlteket. Es habár az a 
körülmény, hogy új épületben jöttünk össze, sokakat 
talán arra ösztönözhet, hogy a jöv > felé irányozzák 
tekintetüket: ő mégis a múltba tekint vissza. Hiszen 
épen napjainkban múlt 50 esztendeje az 1859. szept. 
1-én megjelent császári nyílt parancs, az u. n. pátens 
kibocsátásának s az ennek nyomán egyházunkban 
támadt lélekemelő küzdelemnek, amelyben az egyház 
a hatalommal szemben a jognak egyetlen fegyverét 
állította, hogy az ősöktől átvett önkormányzatot meg­
védelmezze. És ámbár méltó visszapillantást vetni e 
küzdelmes idő történetére, sőt azzal bővebben is fog­
lalkozni, ám ez a körülményeknél fogva ki lévén 
zárva, azt ez alkalommal nem teszi, hanem inkább 
egy óhajtást fejez ki. Ez a mai nemzedék közvetlen 
kapcsolatban áll ván a letűnt küzdő nemzedékkel 
(hiszen — u. m. — még sokan vagyunk, akik együtt 
működtünk egy Haubnerrel, Zsedéuyivel, Karsayval, 
Radvánszkyval. Közbekiáltások: és Br. Prónay Albert- 
tel) ennek a hatását mint drága, élő hagyományt őriz­
heti meg és származtathatja át az utánunk következő 
nemzedék leikébe s úgy lesz a fejlődés ősi autonom
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egyházunkban folytonos és meg nem szakítható. Igen, 
mi meg emlékezünk a küzdő bajnokokra. Mi még 
tudjuk, hogy ezek sorában ott voltak szegény lelké­
szeink is, akik többre becsültek egyházuk önkormány­
zatát, a számukra netán kínálkozó anyagi előnyöknél. 
Nem lett volna teljes a kép, ha ezt az utóbbi mozza­
natot külön is ki nem emelte volna. Hiszen — sajnos 
— minden időben akadnak olyanok, akik hajlandók 
inkább az anyagi előnyök felé nyúlni s vannak, akik 
nem bíznak abban, hogy a hatalom felett mindenkor 
uralkodik és győz az erkölcsi erő. Megnyitja a gyű­
lést azzal az óhajtással, hegy a gyűlés minden tag­
ját a régi protestáns öntudat és érzés hassa át.

A köztetszéssel fogadott tartalmas elnöki meg­
nyitót Dr. Baltik püspök elnök indítványára jegyző­
könyvbe foglalták. Majd a hitelesítő-bizottság .kikül­
dése után Dr. Zsigmondy Jenő főjegyző olvasta fel az 
egyetemes felügyelőnek jelentését, az évközben elő­
fordult fontosabb eseményekről, intézkedésekről. Ez a 
jelentés képezte a későbbi tárgyalások alapját s volt 
befolyással azoknak a múlt évi jegyzőkönyv pontjai 
szerint mcgáliapilott sorrendjére. A mintegy 22 pont­
ból álló jelentés hű tükrét képezi az egyetemes fel­
ügyelő buzgó tevékenységének s azért azt elismerés 
kapcsán vették tudomásul.

Alig, hogy c ponttal végeztek, már megint a 
terem ügye kisértett. Barcza Géza a helyiséget tel­
jesen alkalmatlannak találja a tanácskozásra, javasolja, 
hogy a Dcákterre menjünk vissza. Hevessy B- csat­
lakozik e kérelemhez annál is inkább, mert az új 
helyiség az egészségre is határozottan ártalmas. —- 
Szichlo K. az okot abban látja, hogy a kerületek igen 
sok tanácskozási joggal felruházott tagot küldenek ki. 
Így a bányakerület maga 41 -et küldött. (Nagy zaj, 
eláll! kiáltások). Az építkezési bizottság erre nem 
számított. (Eiég hibásan tette. Szerk.) Gyurátz F. püs­
pök a protestáns tanácskozások nyilvánossági jellege 
s az egyháztagok joga hevében tiltakozik a Sztehlo 
felfogása ellen Különben maga sem találja megfele­
lőnek a helyiséget. (Éljenzés, taps.) — Szentiványi Á. 
szerint mennél többen jönnek egyetemes gyűléseinkre, 
annál jobb. Ajánlja, hogy a deáktéri testvéregyházak 
szíves beleegyezésével holnap ismét a Deáktéren tar­
tassák a gyűlés. Dr. Zsigmondy J. a testvéregyházak 
nevében továbbra is szíves készséggel ajánlja fel a 
termet. Dr. Prónay D. kimondja, hogy holnaptól 
kezdve az egyetemes gyűlési tanácskozások ismét a 
Deáktéren tartatnak, de a bizottsági ülések továbbra 
is a Szentkirályi-utcai épületben. Ezzel aztán vég­
kép letárgyaltatott a Szentkirályi-utcai szerencsétlenül 
megépített terem ügye, amely bántó hatásával ott 
kisértett az egész első napi tanácskozáson.

Azután sorra vették az egyetemes felügyelő je­
lentését. Gy ry István felolvasta dr. Zsilinszky Mihály 
egyházkerűleti felügyelőnek a genfi útjáról szóló nagy 
érdeklődéssel végig hallgatott jelentését, melyet a 
jegyzi könyvben is kinyomatni határozott a közgyűlés 
s elismerését fejezte ki Zsilinszkynck Báró Prónay 
Dezső elnök ezután meleg szavakkal üdvözölte Véssey 
Sándort, a dunántúli egyházkerület uj felügyelőjét. Az 
nj felügyelőt igen élénk ovációban részesítették. A 
tárgyalás további folyamán a gyűlés újonnan válasz­
totta a protestáns k^zös bizottságnak evangélikus rész­
ről való tagjait, még pedig olyképpen, hogy az eddigi 
tagok mellé az elhunyt Ihász Lajos helyébe Véssey 
Sándor egyházkerületi felügyelőt választotta. Ezenkí­
vül az uj megállapodás szerint öt póttagot is küldött

ki Osztroluczky Géza, Barcza Géza, dr. Kéier Zoltán, 
Radvánszky Antal és Münnich Kálmán személyében. Dr. 
Zsigmondy Jenő protestáns közös bizottsági ügyekben 
tett előterjesztéseket. Korbély Géza tavaly megválasz­
tott egyetemes jegyző letevén hivatali esküjét, az 
egyetemes állandó bizottságok megválasztása követ­
kezett kevés személyi változással. Az egyetemes gyű­
lés feliratot intézett a vallás és közoktatásügyi mi­
niszterhez a népiskolai törvény sérelmes 35. §-nak 
megváltoztatása ügyében, azonban a miniszter még 
nem intézkedett a sérelem megszüntetése iránt. — Na­
gyobb vitát idézett elő az, hogy a belügyminiszter és 
a főrendiház elnöke immár egy éve nem intézkedett az 
Ihász Lajos kerületi felügyelő halálával megüresedett 
főrendiházi tagsági hely betöltése iránt. A tárgyhoz 
többen szóltak hozzá. Dr. Zsilinszky Mihály — úgy­
mond — nem azért szól, mert az ő személyéről van 
szó, de ezt a halogatást sérelmesnek tartja. A főrendi 
hely az egyháznak törvényes jogán alapul s így annak 
betöltését nem kérni, hanem a törvényre hivatkozva 
követelni kell. Báró Prónay Dezső elnök sérelmet lát 
annyiban, hogy a törvényt nem tartják be s igy a 
törvény végrehajtását kérni kell. Az eljárás alaki részé 
az elnökségre bízandó, amely mindenesetre tudni fogja 
teendőjét. Ä maga részén 1 kijelenti, hogy Ihász Lajos 
halálának az illetékes helyen való bejelentésevei és az 
uj főrend behívása szükségének jelzésével feladatának 
eleget tett s ezt a jegyzökönyben külön is feltüntetni 
javasolja, amit a gyűlés tudomásul is vett s elhatá­
rozta, hogy a főrendi behívás eddigi halogatásában tör­
vényes jogainak sérelmét látja s a főrendiház újjá­
szervezésére vonatkozó törvényre való hivatkozással 
a belügyminiszter sürgős intézkedését kéri.

A selmeczbányai tanár, Osztroluczky Gyula sérel­
mes nyugdíjazása ügyében Szentiványi Ä. és Gyurátz 
F. elnöklete alatt ad hoc bizottság választatott. — 
A közös-bizottság részéről a miniszterrel leendő tár­
gyalásra kijelölt tagok névsorát az egyet, gyűlés tudo­
másul vette. A tiszai egyházkerület felterjesztése az 
államsegélynek 1904-ik évi memorandumban kontem- 
plalt összegig való felemelése tárgyában áttétetett a 
közös prot. bizottsághoz. (Csak az a kívánatos, hogy 
ott aztán ne tágítsanak ettől az igazán szerény mini­
mumtól.) - Az 1907. évi XXVII. t.-c. 35-ik §-ának 
módosítása iránt beadott kérvény érdemleges elin­
tézésében nem részesült. A jogügyi bizottság 
javasolja, hogu közgyűlés kívánja a minisztériumtól 
módosító törvényjavaslat készítését. — A lirussai 
plébános azon ténykedésében, hogy 2 evang. gyer­
meket a lelkész 'megkérdezése nélkül temetett le, 
a miniszter ránk nézve sérelmet nem látván, Jánossy 
L felszólálása után az 1895. évi egyet- jkv. 65-ik 
pontjában foglalt utasítás 18-ik §-ának módosításával 
egyetemes gyűlésünk felhatalmazta az evang. lelké­
szeket hasonló eljárásra. A lajtaújfalusi állami isko­
lában — hol eddig az evang. tanerők alkalmazását a 
kormány következetesen mellőzte - most újból üre­
sedés lévén, a közgyűlés feliratot intéz evang. tan­
erő kinevezése végett. A brezovai ismeretes (a lel­
kész számára történt gyűjtést közigazgatási utón kihá­
gásnak minősítő) sérelmes intézkedés ellen, annak 
sürgős helyrehozása végett felír a közgyűlés a bel­
ügyminiszterhez. A nagylibcrcsei egyháztagok népes 
küldöttségben személyesen hozták fel kérelmüket a 
papválasztás ügyében. (Az egyszerű parasztruhába 
öltözött egyháztagoknak megjelenése a közgyűlési 
teremben élénk feltűnést keltett.) Ez és Dr. Baltazár
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Dezső kérvénye az 1848. XX. t.-c. 3-ik §-a tárgyában 
a közgyűlés végén kerül tárgyalásra. Ezzel az első 
napi közgyűlés véget is ért.

Az egyetemes lelkészt értekezlet
ugyanaznap délutánján 4 órakor vette kezdetét a 

Deáktéri díszteremben. Veres J. elnök akadályozva 
léven a megjelenésben, Okályi A. kérésere Zelenka 
Put piispÖK vezette a tanácskozást. Jelen volt mintegy 
80 lelkész, mind a 4 püspök, néhány világi. Beveze­
tésként a Deáktéri polg. leányiskola énekkara Bruck­
ner V. karnagy vezetése alatt énekelte el igen szépen 
a ,Zengjetek hálát11 kezdetű motettet. Majd Isó Vincze 
győri lelkész mondott valóban építő hatású szép 
fohászt. Bandy Endre olvasta fel azután páratlan 
szorgalommal összeállított jelentését az összes lelkész! 
értekezletek működéséről. A tanúlságos, — eszmélke- 
désre igen sok anyagot nyújtó jelentést lapunk leg­
közelebbi szamában adjuk közzé. A szép munkálatért 

.?r,tek,C,zlet eilsmerését fejezte ki Bándynak. Ezután 
Prahle Henrik pozsonyi lelkész ült a felolvasó asz­
talhoz, hogy előadja „Egyházépítő munkánk lényege 
éz feladata napjainkban" című értekezését. Kiindulási 
pontja volt az az általános tétel, hogy mindnyájunk mun­
kája : az egyházépítés. E munka lényege, hogy az 
igét a szentségekkel egyben híven használjuk. Az ige 
szüli a hitet, az élő hit szüli az egyházszeretetet és 
ennek cselekedeteit. Mindörökre főfontosságu munkánk 
tehat az igehirdetés. Vagyis feladatunk az! hogy Isten 
igéjévé! ezen önmagából minden egyéb jót kifejtő égi 
kincsei füven sáfárkodjunk, annak érvényesülését híven 
előmozdítsuk. E feladat végzője a lelkész, tere a gyü­
lekezet. Vissza tehát az igéhez és a gyülekezethez.! 
rclaaamnk első sorban is a gyülekezethez köt. Ott 
minden, látszólag kicsiny körű ígehirdetői munka (reg- 
gcli irasmagyarázat, avatás, keresztelés, stb.) is mély 
áldások forrásává lehet. Ezt kell tehát első sorban és 
mindenekelőtt lelkiismeretes pontossággal teljesítenünk.
A lelkipasztorkodas ma annyira hangoztatott és köve­
teit társadalmi es közigazgatási oldalával szemben 
vissza Kell terniök a pásztoroknak a nyájhoz, a nyáj­
jal szemben az igéhez. Az ige a legalkalmasabb fegy­
ver a modern ember tévelygéseinek lenyügözésére. 
ismerni kell, ki es mi a mai ember. Tudni kell mi 
választja ot el egyházától s mi az, amivel öt ismét 
egyházához köthetjük. A modern ember a kultúra 
csodaloja. Meg kell tehát mutatni, minden egészséges 
kultúrának mily nagy szüksége van az igére. De ‘ ez 
«k-ktor^,. ha a lelkész szívből', meggyőző- ‘ 
desbol beszel, nem pedig más meggyőződések kép­
mutató szócsöve, amit a nép önkéntelenül is kiérez 
epenugy mint ahogy ösztönszerűleg megérzi hogy 
kinél szol a szív teljességéből a száj. 1 4

A mai kor igényeinek megfelelő igehirdetés és
muftSrteS b!2onyúl le9Í°bb esköznek a szocialis- 
mus tulha tusaival szemben és annak nemes tartalma 
kidombontasara. Végeredmény: minthogy az ige hozta 
leire az egyhazat és a megigazító hitet szülve az 
artja egy közösségben a híveket: egyházépítő mun-
élvezeí^T f - 'qeVe! Val0 hű sáfárkodásban áll. Az 

eze-ies, tanulságos, lelkes előadásért, amely a mo­
dern kor szellemi áramlatainak hatása alatt 'százfelé 
divergato toves nézetek teréről a hallgatóságát igen
értekezlet .az^igazságokhoz vezérli vissza, ^az 
..tekezlet köszönetét szavazott az előadónak és Gyu-
úknzí hZ eS 9eduly Henrik indítványára — Csat- 

idkozasra hivan föl minden hazai evang lelkészt -

I szorosabb szervezkedésének külső jeléül minden jelen­
levő lelkész 1—1 K tagdíjat tévén az ideiglenes 
pénztárnokul megválasztott Okályi A. kezébe, az érte­
kezést saját költségén kinyomatja. Szebcrényi L. Zs. 
és Raffay S. indítványára az értekezlet kimondja, hogy 
ezentúl minden egyetemes közgyűlést megelőzőleg 
igehirdetéssel egybekötött istentiszteletet tart. Kiss 
Beta lelkész olvasta fel azután „A lelkész érvénye- 
sűlésének akadályai az egyházi és az egyházon- 
kívüli életben" c. terjedelmes tanulmányát, amely sok 
helyütt megszivlelésre méltó eszméket,' terveket tar­
talmaz, de egyszeri hallásra nem lévén mód a 
tárgyilagos elbírálásra, az idő előrehaladottsága miatt 
Geduly H. indítványára az e munkálat végén előter­
jesztett számos javaslat részletes tárgyalását a jövő 
évi közgyűlésre halasztották. — Végűi az értekezlet 
köszönetét mondott Zelenka püspöknek a tanácskozá­
sok szives vezetéséért s azután — annak kimondásá­
val, hogy ezentúl tanácskozásaink lefolyását írásba 
foglalja és az egyet. leik. értekezlet végleges szer­
vezésére 5 tagú bizottságot választ, — az értekezlet 
véget ért.

Második nap. Csütörtök.
Az egyetemes gyűlés második napi gyűlésén is 

fontos tárgy került szőnyegre. Báró Prónay Dezső 
egyetemes felügyelő megnyitván a tanácskozást, dr. 
Zsigmondy Jenő a jogügyi bizottság részéről tett’több 
rendbeli előterjesztést. Élőadta a bizottság által be­
terjesztett „Utasítás“ tervezetet, mely a katholikus 
főpapi karnak a Ne temere-vel és a Provida-val kap- 
csolatos utasítása ellen való védekezés módozatait 
állapítja meg az ev. lelkészek részére. Az utasítás a 
protestáns közös bizottság javaslata szerint is, úgy a 
református, mint az evangélikus egyháznál egyöntetűen 
lesz megállapítandó A tizennyolc pontból álló terve- 
zet rí vegyes házasságoknál a reverzális elleni véde­
lem különböző eseteit és azoknál való eljárást tár­
gya ja. Fő irányelve az, hogy szemben a támadó türel­
metlenséggel a protestáns méltóságot és erkölcsöt 
kidomborító, de mégis határozott fellépést kivári állí­
tani. /\ fontos tárgyhoz báró Prónay Dezső, Laszkáry 
Gyula Seholtz Gusztáv, Szentiványi Árpád, dr. Sztc/ilá 
Korne, Geduly Henrik, Materny Lajos, Petrovics 
, °Jr}a:. Janossy Lajos, Bandy Endre, dr. Zsilinszky 

1 ia y és többen szóltak hozzá. Az utasítás összes 
pontjait végül is egyhangúan elfogadták.

Ugyancsak a jogügyi bizottság javaslatára felter­
jesztést intéztek a kormányhoz, hogy a lapuftői tanító 
továbbra is — evang. ősi autonomikus jogaink alap- 
)an.~ ..,evi.t.aul alkalmaztathassák. A lelkészek 2400 
K-as torzsfizetése ügyében Veres József szólal fel s 
konstatálja, hogy a lelkészek alacsony fizetése össze­
függésben all a gyülekezeteknek lelkész nélkül mara- 
aasaval, a lelkészek szellemi nivaujával, sőt kötelesség- 

G* jesitesevel is. Haendl Vilmos nem látja ez összefüggést 
a koronák és a lelkészek szellemi működése közt. Zsi- 
/n,SZy utal arra, hogy ne csak itt, de ahol annak 
tu ajdonkepen helye van, az evang. országgy. kép­
viselők az országházban is emeljék fel' szavukat.
, " 1 1 ?. szerint ez az ügy a közös prot. bizottságra 
artozik. Gluratz F. szerint egyházunk sok sebének 

gyógyáthatása végett az 1848. XX t.-c. komoly és 
ecsuletes végrehajtására kell koncentrálni az evang. 

egyház küzdő képességét. (Eleitől fogva ez a mi állás­
pontunk is. Szcrk.) Lombos Alfréd teljes és hű tervet 

ivan készíttetni a jelenlegi és a jövőre nézve meg-
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állapítandó fizetés felől. Bandy £. nagyon is komoly 
összefüggést lát a „Koronák“ és a lelkész! pályára 
lépők száma között. Határozat: az ügy a közös prof. 
bizottsághoz utasíttatik.

Az 1907. évi XXVII. t.-c. 35-ik szakaszának ' 
(apácaparagrafus) módosítása tárgyában nem látnak 
további intézkedést szükségesnek Laszkáry, Zsigmondy, 
Szentiványi, ez utóbbi azért, mert — u. is — már 
közel két éve tart a kormányválság s így méltányo­
san kívánni sem lehetett e kérelmünk elintézését — 
míg Zsilinszky és Sztehlo határozott állásfoglalása 
alapján a közgyűlés a sürgető felírat küldését hatá­
rozta el. A budapesti egyetemen a tlieol. fakultás 
felállítása ügyében a jogügyi-bizottság azon javaslatá­
val szemben, hogy az ügy egyszerűen nyilvántartandó, 
Zsilinszky foglalt állást azzal, hogy ez ügyben is sür­
gető felirat menjen a kormányhoz. Szentiványi Á: 
Előtte szóló lőjévígvolt államtitkár. Miért nem tett sem­
mit e hosszú idő alatt ezen jog érvényesítésére, mért 
áll most elő a követeléssel? Zsilinszky M.\ Hálás, 
hogy Szentiványi államtitkári szolgálatát 5 évvel meg­
toldotta. Egyébként fölhatalmazza őt s bárkit a terem­
ben, nézzen utána a kultuszminisztérium összes aktá­
inak s győződjék meg róla, hogy államtitkársága alatt 
tett-e a kérdésben levő ügy ellen bármit, vagy nem 
tett-e meg mindent mellette? (Nagy éljenzés). Báró 
Pranay elnök : A felszólalók közül eddig azok van­
nak többségben, akik külön feliratot nem kívánnak. 
Erre feláll Beniczky Árpád a következő kijelentéssel: 
Hol egyházam jogának érvényesítéséről van szó, sem­
miféle feliratot nem találok feleslegesnek. Csatlako­
zom Zsilinszkyhez. Dr. Dobrovits Mátyás: ha csak a 
felszólalók számára van szükség, irne én is csatla­
kozom Zsilinszkyhez. Dr. Kélcr Zoltán s utána még 
számosán szintén, úgy hogy az óriási többség a felírat 
terjesztését határozta el. Ä bányai egyházkerület lel- 
készválasztási szabályrendeleteire nézve javasolja a 
jogügyi bizottság, hogy az átdolgozás végett — mivel 
a zsinati törvény semmiféle oly bizottságról nem tud, 
amilyen e szabályrendelet 19. és 20. §-ában kontem- 
pláltatik — a bányai egyházkerületnek, — egyúttal a 
tiszai egyházkerület meglevő szabályrendeletére való 
figyelemmel egységesítés végett a zsinati bizottságnak 
adassék ki, — Dr. Vánovics és Dr, Micsátek kapcso­
latosan beadott módosítása pedig elvettessék. A köz­
gyűlés egyhangúlag hozzájárult e javaslatokhoz. A 
Reischctt-alapítvány címénél Jánoska G. adja elő a 
vele megesett sérelmet. Raltik, Laszkáry és Zsigmondy 
felszólalása után az ügyet az egyházi törvénykezés 
terére utalták az E. A 329. §• g. p. alapján. Majd a 
theologiai akad. nagy-bizottság jelentése került tár­
gyalás alá. 6 rendes tanárnak kellene lenni minden 
akadémián, de több tanszék nincsen betöltve. A taná­
rok korszerű fizetésrendezése és korpótléka nagy 
terhet ró az egyet, egyházra. Az egyik kathedra még 
mindig nincs betöltve. Felhivatik a pénzügyi bizottság, 
hogy az ennek betöltésével előálló szükséglet fede­
zéséről saját hatáskörében gondoskodjék. Hörk /■ 
helyettesítéséért Dr. Masznyiknak és Hornyánszkynak 
köszönetét mond és Dr. Dobrovits javaslatára furán­
ként 2G0 K tiszteletdijat szavaz, Scholtz O. javas­
latáru a helyettesítés díjának mindhárom akadémián 
egyforma rendezését mondja ki, Raffay Sándornak 
pedig a tiszteletbeli Ihcologiai tanári címei adja meg 
a közgyűlés. Kámory S. becses irodalmi hagyatékát 
Hornyánszky Aladár rendezte. Ezért neki köszönetét 
mond a közgyűlés s felhatalmazza megfelelő szek­

rény beszerzésére. Sajnos, az irodalmi hagyaték ki­
adására nincsen fedezet. Ezzel a második napi tárgy- 
sorozat is kimerü t.

Aznap délután
a Luther-Társaság

tartott rendkívüli közgyűlést, amelynek egyik, hosszú, 
sokszor szenvedélyes vitára okot szolgáltató tárgya 
volt a könyvkereskedés számadásái körűi Majba 
Vilmos titkár és Petrik Géza üzletvezető között föl­
merült heves polémia. Végre is abban történt meg­
állapodás, hogy mindkét fél egy-egy szakértőt nevez 
meg, ezek elnököt választanak s ez a bizottság dönt­
sön végérvényesen kettejük ügyében. Még néhány 
alapszabályszakaszt módosítottak s azután a köz­
gyűlés véget ért.

Harmadik nap. Péntek.
Az egyetemes közgyűlés harmadik napját a tan- 

ügy kérdései dominálták.
Obál Béla és Deák Jánosnak Eperjesre rendkí­

vüli theol. tanárokúi történt megválasztatásához hozzá­
járult a közgyűlés. Két rom. kath. papnak, akik enge­
délyt kértek evang. lelkész-jelölti vizsga letételere, 
bizonyos feltételek alalt teljesítik a kérését. Ezután 
Góbi Imre tanügyi bizottsági előadó adta elő a bizott­
ság javaslatait, amelyekhez képest a közgyűlés ki­
mondta, hogy a nem evang. iskolába járó evang. 
növendékek, valamint az idegen intézetekbe járó 
tanitóképezdészek számára minimális tananyagot kell 
megáliapitaní, — továbbá, hogy a középiskolai vallás- 
tanításra vonatkozólag kidolgozott utasítást általános­
ságban sem fogadja el, sőt magát a tantervet is teljes 
revisiónak veti alá, mely célra Bancsó A. elnöklete 
alatt bizottságot küld ki, — a vallásoktatás ellenőr­
zése céljából „egyházi főigazgatói állás“ creálására 
vonatkozó indítványt a zsinati bizottsághoz utasítja, a 
főváros különleges viszonyaira való tekintettel ké­
szített külön budapesti vallástanitási tervnek a közép­
iskolát illető részét az imént kiküldött bizottsághoz 
utasítja, a többi részének kisérletképen való életbe­
léptetését engedélyezi, — úgyszintén engedélyt ad 
arra, hogy Pozsony és Bonyhád főgymnasiumai fel­
emelt államsegélyt kérhessenek, Osztroluczky Gyulának 
a szerinte sérelmes nyugdíjaztatása tárgyában beadott 
fclcbbczéséí elutasiíja, mert a selmeczbányai kor­
mányzó-testület akkor, amikor ezt a tanügy érdeké­
ben kezdeményezte, hatáskörét nem lépte túl, az ügy 
érdemleges elbírálása pedig nem az egyetemes köz­
gyűlés, de a minisztérium hatáskörébe tartozik; — 
felhívja a kerületeket, hogy az E. A. 199. §■ szerint 
középiskolai szolgálati pragmatikát készítsenek, — az 
1905. évi állami tantervhez való alkalmazkodás céljá­
ból kimondja, hogy a népiskolai vallásoktatás heti 
óraszáma 3 legyen s prof. szellemű olvasmányokról 
legyen gondoskodás, — a dunántúli kerülettől bevárja 
a tanífóijfegyelmi szabályzatot s ezzel együtt mind a 4 
egyházkerületéből készít egy általánosan kötelezőt, — 
a" közös prot. bizottsághoz teszi át intézkedés céljából 
azl a sérelmet, hogy az evang. vallása növendékek­
nek az idegen vallásu intézetekben való hittan-okta­
tását sok intézet nem engedi meg, — felhívja az 
összes kerületeket, hegy az állami iskolákban működő 
hitoktatók óránkénti tiszteletdíját feltüntető táblás ki­
mutatást és javaslatot terjesszenek fel ez ügy egysé­
ges rendezése érdekében, — megsürgeti azon múlt 
évben tett felterjesztésének elintézését, hogy a fele-
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kezeli tanárok fizetése az államiakéval egyenlővé 
tétessék és a második cyclusra megválasztott igazgató 
tiszteletdíja a törzsfizetésbe legyen beszámítható, — 
10 tankönyvet engedélyez — de csupán a bírálók 
észrevételeinek a szövegben foganatosítása feltétele 
alatt engedi meg a használatot, a supplicatió intéz­
ményét, mivel annak elejtése a 10 évi adatok átlaga 
szerint évi 20,000 K-val károsítaná meg a tápintéze­
teket, fenntartja, — Góbi Imre tanügyi b. jegyzőnek 
buzgóságáért köszönetét szavaz. Györy István jelen­
tette, hogy az ösztöndíjak mind kiosztattak.

A gyűlés továbbá teljesítette a budapesti test­
véregyházaknak azt a kérelmét, hogy a pénztárnál 
egy irodatiszti állás szerveztessék. Az egyetemes egy­
ház költségvetése a fedezeti és szükségleti rovaton 
32,000 koronát tesz ki. Miniszteri leiratok tudomásul 
vétele után Händel Vilmos ez egyetemes gyámintézet 
részéről tett jelentést. Ezzel kapcsolatban az egyetem 
hozzájárul ahoz, hogy a Vester-alapitvány ingatlanai 
önkéntes nyilvános birói árverésen eladassanak. Báró 
Prónay Dezső elnök az ülést délután fél 2 órakor be­
rekesztette. Délután theologiai tanári vizsga volt, a 
melyen Draskóczy Lajos eperjesi theol. tanár tette le 
sikeresen a vizsgát.

Negyedik nap. Szombat.
Báró Prónay Dezső egyetemes felügyelő meg­

nyitván a szombati negyedik ülést, dr. Zsigmondy 
Jenő az egyetemes adó-alap bizottság jelentését ter­
jesztette elő, melyet tudomásul vettek és a benne 
foglalt javaslatokat elfogadták. Lombos Alfrédnak azt 
az indítványát, hogy a missziói pontok különös elbá­
násban részesüljenek az adócsökkentési segélyeknél s 
azok még tiz százalékos megterhelésnél is kapjanak 
segélyt, Materny Lajos, Veress József, Gyurátz Ferenc, 
Szentiványi Árpád, báró Prónay Dezső, Scholtz Gusz­
táv s többek hozzászólása után az adóalap bizott­
sághoz utalta a gyűlés azzal, hogy a bizottság a 
méltánylást érdemlő eseteket a rendelkezésre álló 
erőhöz képest figyelmében részesítse.

A bányai egyházkerület javaslatára utasítást 
kapott a bizottság, hogy mihelyt az összes kimutatá­
sok beérkeztek és feldolgoztattak, az adózási szabály­
rendelet kiegészítésére nézve tegye meg azokat a 
javaslatokat, melyek elfogadtatván, alkalmasok lesz­
nek arra, hogy az egyházak segélyei a legkörültekin­
tőbb méltányossággal legyenek megállapíthatók.

Händel Vilmos a Lnther-Társaság jelentését 
mutatta be, melyet tudomásul vettek. Á bemutatott 
társasági alapszabályokat módosítás végett vissza adta 
a gyűlés. A társaságnak 43,961 korona vagyona és 
1802 tagja van. Ä nagygerezsdi egyezségbe ütköző 
ügyek megbirálására kiküldendő választott bíróság 
tagjaivá, az egyetemes egyház részéről Szentiványi 
Árpád, dr. Kéler Zoltán és dr. Sztchlo Kornél válasz­
tattak meg.

Gyiirky Pál az egyetemes nyugdíjintézet jelen­
tését adta elő. A nyugdíjintézet 1908-ban 66,578 kor. 
nyugdijat fizetett ki. A jövő évben pedig 210,000 
koronát fog kifizetni. A jelentéssel kapcsolatban az 
egyetemes gyűlés felkérni határozta a református kon- 
ventet, hogy az özvegyi nyugdíjra vonatkozó és a 
testvéri viszonyból folyó reciprocitást, miként az az 
ev. egyetemes nyugdíjintézeti szabályrendeletben a 
egteljesebb mértékben megvan, visszaállítsa. Veres 
József javaslatát, hogy a theologiai tanárok az orszá­

gos nyugdíjintézetbe felvétessenek, elfogadták s ez 
ügyben felírat megy a kormányhoz.

A selmeczbányai lyceum felügyelőjévé Farbaky 
Istvánt, igazgatójává pedig Király Ernőt újra meg­
választották. Dr. Sztehló Kornél és dr. Zsigmondy 
Jenő a Luther-Otthonra vonatkozólag jelentettek. Ä 
vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette az egye­
temet, hogy ezidőszerint nem hajlandó az Otthon szá­
mára kért segélyt megadni.

Az egyházkerületektől a reformáció négyszáza­
dik évfordulójának megünneplésére irányúló és beér­
kezett javaslatokat a gyűlés kiadta egy, a kerületi 
elnökségekből álló és az egyetemes felügyelő elnök­
lete alatt kiküldött bizottságnak.

A bányai kerület javaslatára az egyetemes egy­
ház átiratban fordúl a református konventhez, hogy a 
protestáns közös-bizottságot olyan jellegűnek tekintse 
szintén, mint amilyennek az ev. egyetemes egyház 
tekinti. Vagyis ruházza fel az általa kiküldött tago­
kat ugyanolyan hatáskörrel, amilyennel az egyetemes 
gyűlés az ő kiküldötteit felruházta.

Az Országos református ielkészegyűietnek az 
1848. évi XX. t -cikk végrehajtására vonatkozó fel- 
terjesztését a protestáns közös bizottsághoz utalták, 
mint olyanhoz, amely e tárgyban az összes tenniva­
lókkal — a szükséges fentartás mellett — megbizatott.

Báró Prónay Dezső egyetemes felügyelő a köz­
gyűlést délután 2 órakor berekesztette Dr. Baltik 
Frigyes püspök a gyűlés nevében hálás köszönetét 
nyílvánított báró Prónay Dezsőnek a tanácskozások 
bölcs és tapintatos vezetéséért s áldást kívánt az 
egyetemes felügyelőre és családjára.

Más világ Debrecenben. Lehetne 
mondani: szájkosár Debrecenben.

Ritkán, de valahányszor Debreczenben megfor­
dultam, mindig egy bizonyos jól eső örömérzés fog­
lalta el szivemet Látva Debreczen tiszta, hamisittat- 
lan, tősgyökeres magya.ságát, egyszerűsége mellett is 
vidéki reális gazdagságát, puritán magyar hazafias 
kálvinista jellegét, valahányszor el kellett hagynom e 
ritka vendégszerető várost, mindannyiszor azon benső 
sóhaj önkénytelenül száll: vajha volna nekünk Ma­
gyarországon minél több Debreczenhez hasonló váro­
sunk, akkor könnyen boldogulnánk, leszámolnánk 
belső, de külső ellenségeinkkel is!

Nem kétlem s kétségbe vonni ma sem akarom 
Debreczen törhetlen hazafiságat, tekintélyes, irigyelt 
gazdagságát, magyaros vendégszeretetét s protestáns 
puritán jellegét, de mégis a legutóbbi, szept. hó 14-17. 
napjain, a tiszai evangélikus egyházkerületnek ott tar­
tott közgyűlése alkalmából ottani tartózkodásunkkor 
oly tapasztalatoknak és benyomásoknak voltam köz­
vetlen szemtanúja, melyek reám s bizonyára többekre 
is a legkevésbbé kellemesen hatottak, melyeket minden 
rekriminátió és bántó szándék nélkül a Nt. Szerkesztő 
úr engedelmével itt méltán és őszintén elmondanom 
kell.

Hivatalos elfoglaltságom előtt, a reggeli órákban 
látni akarva a város reggeli képét, vásári, üzleti for­
galmát, végig séyilva főutcán, elképzelve hogyan vit­
ték három évvel ezelőtt halottas kocsin a darabont 
főispánt, benézve a mellékutcákba, mindenekelőtt fel-
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tűnt, hogy nem találtam a városháza előtt a debre- 
sz,°^rás szer'nt úgynevezett »köpködő parlamen- 

tet Hat hogyan: Debreczenben a cívis, pipa szó 
mellett, nagyot köpve a járdára, már nem hányhatja
h5n«artnfn°-%1 f'® Ma9yarország s az ország összes 
bajos dolgait . . Igazan kár volt ezen debreceni spe-
ciahs magyar szokást a nyílt térről a korcsmák füs­
tös, dohos levegőjébe beszorítani.

De hová tűnt el a Főutcáról a nyüzsgő reqqeli 
vásári zaj, üzleti forgalom, melyet még tizenkét ‘ év 
f;°.. ,ott, jártamkor láttam ? Csupán a nagy templom 
tájékán láttám egy nehány gyümölcs árust, drágán 
merve a szőlőt, barackot és szilvát. Mégis kérdeztem 
fZ'rant egy hegyesre kipödrött bajuszu atyafit, azt a 
felvilágosítást kaptam, hogy ma a zsidóknak naqu 
unnepjuk van s tetszik tudni, hogy zsidó nélkül nincs 
vásár Magyarországon, Debreczenben sem. Nem gon­
dolva erre, de mert szivarom kifogyott s egy ‘ pár 
levelezőlapot akartam Debreczenből elküldeni, a szük­
ség vitt rá, hogy oly üzletet keressek, hol ezeket be­
vásárolhatom. Nem akartam hinni szemeimnek, de tiz 
ujjamon elszámlálhattam volna e napokban a Főutcán 
a nyitott üzleteknek számát, a többi zárva; útbaiga­
zítás után a főpostán vettem meg a levelező lapokat 
es bélyeget, a szivart pedig egy mellékutcai üzletben, 
bosszankodva azon a helytelen beosztáson, hogyha a 
zsidónak van ünnepe, keresztyén s ha keresztyénnek 
van ünnepe, zsidó nem veheti, nem szerezheti be a 
mindennap előforduló, legszükségesebb dolgokat. A 
hogy ez Debreczenben történt velem, annál inkább 
csodálkoztam rajta, mert eddig úgy tudtam, úgy gon­
dolkoztam, hogy Debreczen határozottan cáívinista 
Koma, melyben a zsidó ünnep semmiben változást 
fennakadást nem idézhet elő, Csalódtam, meg kell vál­
toztatnom e tekintetben! eddigi ismereteimet, meggyő­
ződésemet. De sajnos, meg kell változtatnom nézetei­
met, meggyőződésemet más fontosabb dologban is.

Szept. 16-án együtt voltunk a kerületi gyűlés 
tagjai a város notabi itásaival a hires Arany Bika szál­
lodában egy minden tekintetben dúsgazdag, pompás 
közebédnél, melyet a gyűlési tagok tiszteletére az egy­
ház, illetve mint mondták, az egyház nagyrabecsült 
áldozatkész felügyelője adott. A inélabus, híres deb­
reczeni Rácz cigány bandája s jó bor mellett kedé­
lyesen és élvezettel élveztük a gazdag, ritka figye­
lemmel kiszolgált banket kitűnő, ízletes fogásait. — 
Háromféle bor, savanyu viz, többféle pecsenye, tészta, 
parfé, csemege, fekete kávé, szalonpapírba burkolt 
tulipán zsemlye stb. Valóban alig hiszem, hogy a ke- 
rületi gyűlés tagjainak — vándor útjaikon — ily pom­
pás közebédben lett volna valahol részük s a mi a 
legfőbb ugyan, a pincérek részéről oly kiváló figye­
lemmel kiszolgálva, mint itten. A pompás közebédet 
s az emelkedni kívánó közebédi kedélyhangulatot 
azonban alaposan elrontotta a rendezőség azon intéz­
kedésével, hogy a minden vendég elejébe kitett díszes 
étlapra mint tilalmi parancsot kiayomatta azt, hogy 
toasztot mondani nem szabad! S tényleg a dús terí­
tékű közebéd, Debreczenben, az Arany Bika szállo­
dában e nélkül folyt le, sőt midőn az egyik gömöri 
tekintélyes, ponderáló szavú világi férfin ezen tilal­
mon tulakarva magát tenni, felállt abban a remény­
ben, hogy szavait meghallgatják, a rendezőség élén 
álló debreczeni lelkész úr cigány zúgó tussal hallgat­
tatta el a merészkedő felszólalót. Hát ez igazán furcsa, 
érthetetlen jelenség Debreczenben, melyet nagyon 
rosszul védelmezné azzal, ha valaki arra a közmon­

dásra hivatkoznék, hogy a magyar ember mikor eszik 
nem beszel. Nem hiszem, hogy széles Magyarorszá- 
gon, a legelhagyottabb zugban is találkoznánk ilyen­
nek mert ez nagyon is hasonlít azon birtokos eljárá- 
zahoz ki érdemeden szolgáit azzal büntette, hogy 
enni adott nekik, de inni nem ! A magyar embernek 
ősi vendegszerető természete, hogy kedves vendégét 
nemcsak ellátja minden jóval, mi szem, szájnak kel­
lemes, hanem áldomással, toaszttal, kedélyes eszme­
cserevei, társalgással fűszerezi az étkezést, meqadia 
a szívnek, léleknek, a kedélynek is azt, a mi az övék 
s eppen ez teszi a magyar vendégszeretetet a ma- 

I gyár kozebédeket, banketteket oly kellemessé, érde­
kessé, az idegenre is oly mély benyomást gyakorlóvá 

I hogy még a német is, ki semmit sem értett az egész­
ből, magával vitte azt a felejthetetlen jó benyomást ■ 
«ki kell inni!“

Meg is interpelláltuk ez iránt a rendezőség élén 
! alI° debreczeni érdemes lelkészt, Materny Lajos espe- 
í res urat, ki maliciózus tréfával azt a felvilágosítást 

adta, hogy azért rendezték igy a közebédet, mert itt 
van alulírott is s ha egyszer beszélni kezdene estig 
is tartana itt minket, már pedig ebéd után azonnal 
kirándúlni akarunk a debreczeni szép m kir. gazda­
sági intézetbe. Hát igaz, hogy én a szóért nem szok­
tam kölcsön kérve a szomszédokhoz járni. Igaz, hogy 
én, ki kora tanuló koromtól fogva mindig érdeklőd­
tem egyházi közgyűléseink iránt s majdnem mindig 
résztvettem esperességi és saját kerületi gyűléseinken 
s bizonyos tekintetben jól is laktam száraz közigaz­
gatási egyházi gyűléseinkkel s e miatt pár éve részt 
nem vettem kerületi gyűlésünkön. De ezúttal Debre- 
czenbe lévén kitűzve a kerületi gynlés, Debreczen, a 
híres Debreczen, kálvinista Róma vonzott; a tizenkét 
év előtt ott szerzett édes-keserű emlékek csábítottak, 
mikor megtörtént a nevezetes lemondás s mint pász­
tor nélküli nyáj oszoltunk szét; a levegő Sztehló Kor­
nél egyetemes ügyészünk indítványa s egyéb okok 
következtében — rósz időket élünk, rósz' csillagok 
járnak — tele volt unionális törekvésekkel, kérdések­
kel; én, ki országos, egyházi, vallás-erkölcsi és hit­
felekezeti kő'-állapotainkról hosszú évek óta állandóan 
egyházi lapjainkban szemlét tartok, mely szemlének,

| csekély része, elvitázhatatlanul van, mai egyházi köz­
állapotaink fellendülésében, éppen azért fül- és szetn- 

I tanúja kívántam lenni a Debreczenben történendő nagy 
elhatározó eseményeknek, a testvéri őszinte ölelke­
zésnek, szervezésnek és bátor, vissza nem koncentráló 
hadba indulásnak! Azért, mint egyházmegyei kiküldött 
elmentem a debreczeni közgyűlésre s nem tagadom, 
volt, lett volna nekem is mondani valóm ez alka­
lomból.

És mi történik? A vendéglátó magyar házi­
gazda pazar, bő ebéd mellett megtiltja, zúgó cigány 
zene tussal beléfojtja vendégeiben a nyílt, magyaros, 
kedélyes szót! Hát ezt igazán Debreczenben nem 
vártuk, nem reméltük s csalódtunk a tekintetben is, 
hogy a nagy, elhatározó egyházpolitikai lépésből, 
kijelentésekből a református testvérekkel való ölel­
kezésből semmisem lett. — A református testvérek 
nem is vettek részt — mert meg nem hívták — a 
közebéden s jellemző ott a testvéri viszonyra egy 
debreczeni cívisnek most is ismételt szava, melyet egy 
társam azon tudakozódó kérdésére kapott, hogy hol 
van a lutheránus templom? felelte a cívis: Röstel- 
ném, ha tudnám !
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A néma lefolyású közebédhez hasonló volt a 
másnap folytatott közgyűlés, mikor is éppen a deb­
receni érdemes lelkész úr felszólalása kapcsán az 
elnöklő kerületi felügyelő úr kijelentette, hogy mégis 
csak Különös, hegy itt akárki felszólaljon s így a 
bizottság által megállapított javaslatot megváltoztatni 
akarjon!

Tökéletes igaza van a kerületi felügyelő urnák, 
minek a gyűlésen arról beszélni, hogy ki kapja a Bal- 
dacsy segély 60 és ki a 40 koronáját, mikor azt a 
bizottság már megállapította. Mire való a sok beszed 
apró-cseprő közigazgatási dolgoknál, mikor azokat a 
bizottság elvégezheti! Hát azt tanom s főleg ezért 
írem e sorokat, hogy egyházi köz- és be-iéletünknek 
legjobb és legmegfelelőbb signaturája az a néma köz­
ebéd és a kerületi felügyelő úr ama fenti kijelentése.

Tényleg egyházi közgyűléseinken hova-tovább, 
annál inkább elv, eszme, irány, cél — megfullad! a 
közigazgatási apró-cseprő dolgaiba.

lC6-an voltunk a dcbreczeni kerületi gyűlésen.
De 60 koronájával számítva személyenkint a ki­

adást, ő'360 koronába került ezen gyűlés. — Ha 
nekem valaki bebizonyítja, hogy 6,360 korona reális 
hasznot tettünk ezzel egyházunknak, arra az esetre 
itt nyíltan kijelentem, hogy a magam részéről soha 
szóvá nem teszem annak a Rás leányegyháznak visz- 
szacsatolását, melyet minden földrajzi, közigazgatási, 
egyházi és a zsinati törvény ellenére is egyházunk­
tól elcsatoltak s ráadásúl már megígérem, hogy a leg­
közelebbi egyetemes közgyűlésre saját költségemen 
elmenjek, hogy mint huszonkét év óta működő lel­
kész, végre annak a képét is lássam már legalább 
egyszer, mikor fiatalabb lelkésztársam nemcsak egy­
szer, de párszor, sőt olyan is, aki a kerületi gyűlésen 
nem volt. a kerület költségén szavazati joggal lett 
kikiildve az egyetemes gyűlésre.

Kassa. Homoki Isivcin, j
év. lelkész.

*

Régi, kedves munkatársunknak ezen felszólaló- ! 
sát tisztán azért közöljük, mert elvi álláspontunk ér­
telmében megnyitjuk a tért bármilyen vélemény előtt, ! 
ha az egyénileg nem sértő, megokolásában a tények 
igazságával mereven nem ellenkezik. Deannyit mégis ki 
kell jelentenünk, hogy a sok fogásos banketteken 
elhangzani szokott, a legtöbbször minden tárgyi igaz­
ságot nélkülöző, émelyítő dicséretekkel és magasz- 
talásokkal telt felköszöntőknek elmaradását semmiféle 
tekintetben nern tartjuk olyan tárgynak, amelyért az 
egyházi életben feljajdúlní tudnánk. Szerk.

NEKROLOG

t Ruthényi Béla. Fogynak, egyre fogynak 
azok, akik nem szégyenük a Krisztus evangéliomát, 
nem restellik evangélikus voltukat, de szívok lelkese­
désével, leikök hithűségével, tudások erejével, vagyo­
nuk, világi állásuk tekintélyével odaállanak evangeli- ! 
kus egyházuk mellé, hogy benne tehetségük szerint i 
munkálkodjanak, magasztos céljai elérésében segítsék 
s ha kell, mindenkivel szemben megvédelmezzék. 
Fogynak s helyükbe nem mindig jönnek mások.

Mélységes fájdalom, gyötrő aggodalom szállja 
meg a lelkeket, ha e kevesek közül egy-egy kidől s

helye üresen marad . . . E kevesekből való volt 
Ruthényi Béla, a rimarahói egyháznak f. hó 12-én 
74 éves korában elhúnyt felügyelője. — Neve az 
utóbbi években nem szerepelt a nagy nyilvánosság 
előtt, agg kora, betegeskedése meggátolta abban, hogy 
szavát nagyobb körben hallassa. Csak otthon dolgo­
zott, szülő egyháza javát munkálta odaadással, hűség­
gel. A leáldozni készülő nap csak a nyugati láthatárt 
melegíti már áldást hintő sugaraival, holott napköz­
ben milliók és milliók élvezték jótékony melegét. Így 
ő is. Egykor a dicsőséges múltú ,,parva Saxonianak“ 
nevezett kishonli egyházmegye is őt vallotta vezé­
réül, felügyelőjéül. S mint ilyen, példásan, lelkiismere­
tesen dolgozott. Pedig nehéz viszonyok között állt az 
egyházmegye kormányrudja mellé. Nem a higgadt 
észt kellett vezetnie, hanem a fékevesztett szenvedélyt 
megzabolázni, megtörni. A nemzetiségi izgatások szen­
vedélyét Hogy ez nem ment simán, küzdelem nél­
kül, az bizonyos. Hogy e küzdelmek a gyűléseken s 
általában az egyházi életben nagy hullámokat vertek, 
amelyek az egyházi vitális érdekeket is háttérbe szo­
rították, ez érthető. Hiszen a levegőt felűdítő, meg­
tisztító nyári zivatar is megtépázza a fák koronáját, 
letördeli a gyenge virágokat. — De hogy a Küzdelem 
nem volt hiábavaló, az tagadhatatlan.

Az erélyes, megalkuvást nem ismerő kéz rendet, 
békét teremtett. Az egyhá/ias szellem fejlődésének, 
megerősödésének útjából minden akadályt elgördített. 
Eljárását még a vele egy véleményen levők közül is 
sokan támadták, a viszonyok nem ismerése folytán 
sokan félreértették, érvényesülési vágyból sokan rosz- 
szalták. De a következmények teljesen igazolták az ő 
határozott, nyilt törekvéseit, tetteit. Ma nyugalom, 
méltóság, béke honol a kishonti egyházmegye gyű­
lésein s talán nem követünk el megbántást az egy­
házmegye mai vezéreivel szemben, ha állítjuk, hogy 
ebben nagy része van Ruthényi Béla felügyelőségé­
nek. Hiszen az épület szilárdsága, tartóssága is nem 
annyira a faiak, mint inkább a földdel eltakart fun- 
damentom erejétől függ . . .

Mikor a nagy munkát elvégezte, visszavonúlt. 
Helyét — szivében a jól teljesített kötelesség érzeté­
vel, de egyúLíal a hálátlanság fulánkjával ■— másnak 
engedte át. önzetlen fáradozásának áldásait csak 
távolról szemlélte, figyelte.

Most ezt a figyelő helyét is elhagyta. A halál 
rideg szava messzire szólította el tőlünk, messzire 
szerető hitvesétől, barátaitól, messzire a rimarahói ev. 
egyházközségtől, melynek több mint 30 esztendeig 
volt felügyelője. Temetése, melyen hálás elismerése 
jeléül a kishonti ev. esperesség egy, Medveczky Sán­
dor egyházmegyei felügyelő és Banczik Sámuel ales- 
peres vezetése alatt álló küldöttség által hivatalosan 
is képviseltette magát, f. hó 14-én d. u. volt óriási 
részvét mellett. Az özvegy és a rokonság mélységes 
fájdalmában őszintén osztozott a jelenvolt nagy soka­
ság apraja, nagyja, midőn a szerető szívet eltakarták 
a hideg hantok.

Legyen emléke áldott!

B E L É L E T.

Rz Országos ág. hitv. ev. Tanáregyesület
választmánya november hó 18-án dr. Meskó László 
elnöklete alatt népes ülést tartott. Gömöry János tit­
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kár referálásával több fontos ügyben döntött a választ­
mány. így elhatározta, hogy egy protestáns tanügyi 
folyóirat megteremtése érdekében az országos Refor­
mátus tanáregyesülettel együtt akciót indít. A „Szö­
vetnek" protestáns ifjúsági lap támogatására és fel­
virágoztatására a szükséges lépéseket megteszi. Az 
országos középiskolai tanári kongresszuson, valamint 
a kongresszust megelőzőleg a felekezeti tanárok tervbe 
vett értekezletén magát Fischer Miklós alelnökkel 
képviselteti. Ezután Fischer Miklós a középiskolai, — 
Papp József a tanitóképezdei, — Mikolik Kálmán a 
polgári leányiskolái szakosztály idei munkaprogramm- 
ját ismertették. Végül a választmányi ülés elhatározta, 
hogy az egyesület jövő évi közgyűlését Nyíregyházán 
a pünkösdi szünidőben fogja megtartani.

Äz egyetemes törvényszék múlt pénteken 
és szombaton délelőtt báró Prónay Dezső egyetemes 
felügyelő és dr Baltik Frigyes dunáninneni püspök 
társelnöklésével ülést tartott. A jegyzőkönyvet dr. 
Zelenka Lajos egyházi felügyel", egyetemes törvény- 
széki jegyző vezette, előadó gyanánt pedig dr. Csip- 
kay Károly, Rohonyi Gyula és Bélák István egyete­
mes törvényszéki birák működtek közre.

Az egyetemes törvényszék Broósz János oros­
házi tanító fegyelmi ügyében a bányai eqyházkerületi 
törvényszéknek 100 koronás pénzbüntetését megerő­
sítette; helybenhagyta továbbá Gyura Vilmos lapúj- 
tői tanító fegyelmi ügyében a dunáninneni egyház­
kerületi törvényszék által hozott hivatalvesztést kimondó 
Ítéletét. Králik Ferenc volt berencsfalusi egyházfel­
ügyelő ellen a kerületi törvényszék az eljárást azért 
szüntette meg, mert az illető időközben állásáról 
lemondott. A közvádló fölebbezése folytán a kerületi 
törvényszék fölvette a pert és Králik Károlyt a másod­
fokú eljárás költségeiben marasztalta. Az egyetemes 
törvényszék most megsemmisítette a másodfokú eljá­
rást és Králikot ezeknek a költségeknek a megfize­
tése alól fölmentette.

A törvényszák ezután megvizsgálta Szeberényi 
Lajos Zsiqmond békéscsabai lelkésznek biróküldési 
kérelmét Szeberényi ügyének másodfokú elintézésére 
a bányai eqyházkerületi törvényszék helyett más bíró­
ság kiküldését kérte. Az egyetemes bíróság nem lát­
ván a kifogásolt bíróság érdekeltségét fenforogni, a 
kérelmet elutasította.

A felsőzellei lelkészválasztás ügye annak meg­
állapítása végett, vájjon a dunáninneni kerületi tör­
vényszék ítélete közölve volt-e a közvádlóval, felvi­
lágosító jelentéstétel végett visszaküldetett.

A kővágó-eőrsi lelkészválasztás ügyében a zalai 
egyházmegye esperese részéről benyújtott biróküldési 
kérelem az állított érdekeltség közelebbi megjelölése 
végett, továbbá Záboji Gyula volt rákospalotai tanító­
nak fegyelmi ügyében — miután a fölebbezést idő­
közben visszavonták - az ügyiratok felülvizsgálat- 
lanu! visszaküldettek.

Tanári állás betöltésére felhívás. Állam 
segített községi főgimnáziumnál egy kitin—történet 
szakos állás töltetik be 1600 kor. h- tanári fizetéssel. 
A megválasztott két év múlva rendes tanárrá lép elő 
2600 kor. törzsfizetés, 480 kor. lakpénz és 400 kor. 
ötödéves kórpótlék és előléptetési dijjal. Okleveles 
evang. ifjak a szerkesztőségnél megtudhatják a bőveb­
beket. A lelkésztársak pedig kéretnek, hogy az érde­
keltek figyelmét ezen közleményre felhívják.
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Értesítés. A tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület­
ben a decemberi pótló, javító és kiegészítő éretts. 
vizsgálatok az eperjesi ág. hitv. ev. főgymnasium 
érettségi bizottsága előtt fognak megtartatni.

A vizsgálatok ideje dec. hó 13. 14-én írásbeli, 
15-én szóbeli. Jelentkezni kell személyesen dec. hó 
11-én d. u 4 órakor (a pótló és kiegészítő éretts. 
vizsgázóknak, illetve dec. hó 14-én d. u. 4 órakor 
(a javító éretts. vizsgázóknak) a főgymnasium tanács­
kozó termében.

A Vili. osztály magán és javító vizsgálatai dec. 
hó 11 12-én lesznek.

Vizsgadíjak: rendes éretts. 21 K, javító és ki­
egészítő éretts. 11 K, magánvizsga 80 K.

Eperjes, 1909. nov. 23-
Gömöry János, 

igazgató.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon lelkésztársa­
imnak és ismerőseimnek őszinte részvétét, mellyel 
engem szeretett nőm eihúnyta alkalmából felkeresni 
szívesek voltak, ez úton szívem mélyéből köszönöm.

Csallon, 1909. évi november hó 21-én.
famríska János,

ev. lelkész.
Gusztáv Adolf egyleti segély. Október 20-án 

a lipcsei központ 5168 40 inka = 6047 03 kor. segélyt 
utalványozott be egyet, gyámint. pénztárunkba. A se- 
gélyzettek legközelebb felvehetik az összegeiket.

Segédlelkészi helycserék. Reichert Gyula 
komáromi s lelkész egyházfőhatósági rendelkezésre 
Csikóstöttősön foglalt el s. lelkész! állást. — Heiner 
Géza Vadosfáról Muraszombatba ment a nagybeteg 
Kovács István lelkész mellé-

PÁLYÁZATOK.

A zólyomi egyház hitoktató-segédlelkészt keres, 
akinek kötelessége heti 11 órában hitoktatást végezni 
s a lelkész! teendőket a lelkész utasítása szerint vé­
gezni. Javadalma 1200 kor. törzsfizetés, 200 kor. a 
gyári iskolában végzett hitoktatásért, 50 kor , külön 
járulék az áll. iskolai hitoktatásért, 40 kor. fűtési áta­
lány és bútorozott szobából álló lakás. Mint segéd- 
lelkész 80 -100 kor. mellékjövedelemre számíthat.

Zólyom, 1909. nov. 23.
Blatniczky Pál, 

2—1 lelkész.

Az apostagi (Pestmegye) lelkész! állásra pályá­
zatot hirdetek. A szolgálati nyelv magyar. Javadalom : 
400 kor. készpénz negyedévi részletekben, 5538 hl. 
rozs, körülbelül 40 hold (1200 ölével), szántóföld, 
melynek megmunkálása évi 170 koronával van meg­
váltva, két nagy kert a háznál, 6 öl puhafa házhoz 
szállítva és a szokásos stólák.

A kellően fölszerelt pályázati kérvények decem­
ber 12-ikéig alulírotthoz küldendők.

Fóth, 1909. november 23.
Szeberényi Lajos, 

föesperes.
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Körmöczbánya segédlelkész-hitoktatót keres. — | 
Javadalom: bútorozott szobán és 12 méter kemény 
tűzifán kívül 1700 korona és némi stóla.

Mind a három nyelv szükséges. — Az állomás 
mielőbb, lehetőleg az ünnepek előtt elfoglalandó.

Raub Károly,
2—2 lelkész-esperes.

Kérjük az „Evang. Orálló" igen tisztelt olvasóit, hocm 
szíveskedjenek könyvszükségletük beszerzése véget minden 
alkalommal, bármiig csekélységre legyen is szükségük, a Lutlicr- 
társaság ev. könyvkereskedéséhez, Budapest, Vili, Szentkirálui- 
utca 51, a. fordulni.

Könyvkereskedésünk minden izében evang vállalat 
melynek gyarapodása érdekében áll minden hitsorsunknak.

Az egyházi irodalmon kívül szállítunk minden hazai és 
külföldi munkát és iskolai felszereléseket gyorsan és pontosan

Megrendeléseket közvetlenül hozzánk kérünk, mert utaz, 
ügynöküket nem tartunk.

Tisztelettel:
A IiUther-társaság Ev. Könyvkereskedése

A szepesi városi ág. hitv. i 
evang. egyházmegyébe tartozó j 
és nyugdíjazás folytán meg- j 
üresedett poprádi egyházköz- 1 
ség rendes lelkészt állására 
ezennel pályázatot hirdetünk.

Ezen lelkészi állás java­
dalma:

1. Négy szobából álló eme­
letes lakás megfelelő mellék­
helyiségekkel és kerttel. 2. 
1500 azaz egyezerötszáz kor. 
előleges negyedévi részletben 
az egyházpénztárából fizetve.
3. 600 azaz hatszáz korona 
a „Húsz Dávid“ alapítvány­
ból. 4. 300 azaz háromszáz kor. 
vallástanításért. 5. 100 azaz
egyszáz korona a „Wünschen- 
dorfer Károly“ alapítványból.
6. 64 azaz hatvannégy kor. 
úrvacsorabor megváltás címén 
a város pénztárából 7. 52 
nr azaz ötvenkét köbméter 
puha fa házhoz szállítva 312 
azaz háromszáztizenkét kor. 
értékben. 8. Hivány szerinti 
stólák. (Körülbelül 554 kor., ' 
miért az egyházközség garan­
ciát nem vállal) A lelkész 
kötelessége : A rendes leiké- I 
szí hivatallal járó összes teen­
dőket végezni és az összes 
iskolákban a vallástanítást ve­
zetni, amint ez a hiványban 
ki van tüntetve.

Istentiszteleti nyelv német.
A tiszai ág. hitv. ev. egy- 

hazkerülefi lelkészválasztási 
szabályrendelete értelmében 
kellően felszerelt jelentkezé­
sek alulírott főespereshez 
(Leibicz, szepesmegye) f. évi I 
december 6-ig bezárólag nyúj­
tandók be.

Igló és Leibicz 1909. nov. 
hó 8-án.

Kübe eh er Albert, í
főesperes.

Mii tini eh Kálmán,
egyhm. felügyelő.
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Szabolcsvármegye vasúti hálózatának menetrendje.
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Jegyzet Az éjjeli idő a percek aláhúzásával van megkülönböztetve, 
gal jelzett állomások feltételesek. ! a vonat nem áll meg.

Nyomatott Nyíregyházán. Borbély Sámuel könyvnyomdájában.


